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Актуальні тенденції ринку праці передбачають необхідність від фахівців 
цифрових технологій не лише технічної обізнаності, а й вміння ефективно 
працювати з інформацією. Інформаційна компетентність стала однією з 
найважливіших складових цифрової грамотності, що охоплює здатність 
здійснювати пошук, аналіз, відбір, інтерпретацію, зберігання та передачу даних у 
різних цифрових середовищах [1]. У контексті підготовки майбутніх ІТ-фахівців 
формування цієї компетентності повинно бути інтегрованим, 
практикоорієнтованим та постійно оновлюваним відповідно до викликів часу [2]. 

Мета дослідження - обґрунтувати та представити практичні підходи до 
реалізації моделі формування інформатичної компетентності в умовах вищої 
технічної освіти. 

Змістовний аналіз дозволяє стверджувати, що інформаційна компетентність 
майбутнього фахівця цифрової галузі - це не просто навичка користування 
цифровими інструментами, а системне вміння працювати з інформацією як зі 
стратегічним ресурсом та включає когнітивні, операційні, мотиваційні та 
рефлексивні компоненти. 

Модель її формування передбачає: 
Когнітивний компонент - базові знання про цифрові платформи, інформаційні 

системи, типи даних, критерії достовірності [1]. 
Операційно-діяльнісний - здатність до практичного використання цифрових 

інструментів, аналізу та обробки інформації (наприклад, у рамках проєктної 
діяльності) [2; 3]. 

Мотиваційний - інтерес до пошуку інформації, саморозвитку, участі у 
цифрових ініціативах [5]. 

Рефлексивний - здатність оцінити власні дії, джерела, логіку обробки 
інформації, відкритість до критики та аналізу. 

Реалізація моделі передбачає міждисциплінарну інтеграцію. Наприклад, у 
курсах з аналізу даних студенти вчаться використовувати Power BI, Tableau, SQL 
для збору та обробки реальних інформаційних масивів. У межах курсів із 

https://www.researchgate.net/publication/388363493_METODI_TESTUVANNA_PROGRAMNOGO_ZABEZPECENNA_STUCNIM_INTELEKTOM
https://www.researchgate.net/publication/388363493_METODI_TESTUVANNA_PROGRAMNOGO_ZABEZPECENNA_STUCNIM_INTELEKTOM
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кібербезпеки - оцінюють ризики витоку інформації, застосовують принципи 
безпечного поводження з даними [3; 4]. 

Суттєве значення має не лише зміст дисциплін, а й формат їх подачі. Завдання 
мають бути практичними та орієнтованими на симуляцію професійних ситуацій 
(наприклад, розробка чат-бота для обробки запитів користувачів або створення 
дашборду для візуалізації статистики). 

До інструментів, які сприяють формуванню компетентності, належать: 
Google Workspace, Notion, Trello - для організації інформаційного простору; 
GitHub, Jupyter Notebook - для роботи з кодом та документацією; 
Open Data ресурси (data.gov.ua, Є-data) - для практичних кейсів з аналізу 

відкритих даних; 
Сервіси візуалізації (Datawrapper, Flourish, Canva) - для представлення 

інформації в наочній формі [3; 4]. 
Методична реалізація включає: 
Кейс-методи - робота з ситуаційними завданнями (наприклад, виявлення 

фейкової інформації або порівняння джерел); 
Проєктне навчання - студенти об'єднуються в команди для вирішення 

реальних цифрових проблем з використанням інформаційних ресурсів; 
Хакатони/інформаційні марафони - динамічні формати з високим рівнем 

занурення у цифрові задачі; 
Фактчекінг - робота з платформами StopFake.org, MediaDetector, які вчать 

перевіряти інформацію на достовірність [2]. 
Сучасний викладач - це не транслятор знань, а фасилітатор навчання. Він 

повинен демонструвати приклад критичного мислення, створювати інформаційно 
насичене навчальне середовище та стимулювати студентів до самостійної 
діяльності [1; 5]. Рекомендується застосування індивідуальних консультацій, 
рефлексивних звітів студентів, peer-to-peer навчання, що дозволяє активізувати 
внутрішню мотивацію до вдосконалення інформатичної культури. 

Формування інформатичної компетентності майбутніх фахівців цифрових 
технологій - це довготривалий, але стратегічно важливий процес. Його 
ефективність залежить від узгодженості освітньої моделі з реаліями цифрового 
ринку, активного використання сучасних технологій, а також від гнучкості освітніх 
підходів. Практична реалізація вимагає не лише технічного, а й методичного 
оновлення змісту навчання. Саме така модель сприятиме підготовці фахівців, 
здатних не лише споживати, а й осмислено формувати інформаційний простір. 
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відрізняються між собою тим, що першим передбачається лише кодування 
інформації в цифрову форму, а другим – використання вже оцифрованої інформації 
та відповідних інформаційних технологій в різноманітних галузях діяльності 
людини, зокрема. і в освітньому процесі.  

Звернімо увагу на те, що в системі освіти під оцифруванням даних прийнято 
розуміти перетворення в електронний формат вже існуючих у «паперовому» 
варіанті підручників, довідкової літератури, тестів для перевірки та моніторингу 
навчальних досягнень учнів, наочних посібників: малюнків, фотографій, фільмів, 
анімацій тощо. І все це, як ми бачимо, вже надійно увійшло в освітній процес. Воно 
суттєво доповнило вже існуючі дидактичні засоби, надало учасникам освітнього 
процесу право їх вибору, в залежності від ситуації, а в окремих випадках, зробило 
їх єдино можливими. Очевидно, що це у випадках дистанційної форми навчання.  

Якщо говорити про предмети природничої галузі (астрономії, фізики, біології, 
хімії, географії) то вже давно відомо про їх застосування під час подачі нового 
матеріалу, для постановки задач, для проведення конкурсів, вікторин, тематичних 
виставок, а в останні роки ще й для виконання навчальних проєктів. І мова йде не 
лише про фізику. Важливе значення оцифровані матеріали мають, наприклад, і в 
освітньому процесі з біології. 

Так, наприклад, Н. Б. Грицай відмічає, що мультимедійні дидактичні засоби 
(далі ММДЗ) підвищують ефективність засвоєння студентами курсу «Методики 
навчання біології». Тут же вона пропонує студентам створювати методичне 
портфоліо, в якому вони (майбутні вчителі) можуть збирати та систематизувати 
матеріали про себе та свої методичні погляди, можуть вкладати в нього розробки 
авторських уроків і позакласних заходів, матеріали науково-дослідницької роботи 
тощо. 

Значну користь Н. Б. Грицай бачить у використанні в освітньому процесі з 
біології навчальних відеофільмів, віртуальних лабораторій, віртуальних екскурсій, 
а також мультимедійних презентацій [4]. 

Звичайно, біологія, порівнянні з хімією, знаходиться у виграшному стані, адже 
в ній є більша кількість доступних для безпосереднього сприйняття органами 

https://doi.org/10.32782/pcsd-2024-4-23
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